#### 怀念屋角的那棵龙眼树

■梁郁强

进入七月下旬,市面上的龙眼日 新多了起来。每次路过有售卖龙眼的 地方,我都会停下来看看,遇到合眼缘 的,便买上一些和家人分享。

数次之后,妻子说:"真是奇了怪了,荔枝上市的时候不见你买一些回来给我们品尝,龙眼我们倒是吃了不少,你该不是贪图它便宜才买的吧。"

"怎么会呢?家中栽种有不同品种的荔枝,我们实现了荔枝自由,只是龙眼的供应链出现了断裂,我才会再三购买啦。要是家里屋角的那棵龙眼树还存活着,就不至于这样了……"我边品尝着龙眼边惋惜地对妻子说。甜蜜的果汁滑向咽喉,那是一种似曾相识的味道,对,屋角的那棵龙眼树挂的果实也是这样的!味蕾的记忆真是神奇,它成功地打开了我的记忆闸门。

我家屋前种有四棵龙眼树,它们长得高大秀美,每年夏天沉甸甸的果实都会为家里换来一笔可观的收入,是名副其实的"摇钱树"。2006年,因为家里要建楼房,需要砍掉那几棵已生长了20多年的龙眼树,在奶奶的坚持下,最终屋角的那棵被保留下来。我依然记得她说的话:"偌大的一个庭院,没有一棵龙眼树的话,显得太单调了。再说,它既可以结果又可以为我们遮荫,说不定会成为大家的'宝'呢……"

新房子建成之后,屋角的那棵龙

眼树成了我家的一大亮点。它树干挺拔,枝条旁逸,像一把撑开的巨伞。家人喜欢在树下和邻居聊天,奶奶喜欢在树下择菜,老爸老妈喜欢在树下制作橡胶片,我则喜欢坐在秋千上看看书或陪奶奶唠叨家常,客人造访也喜欢把车辆停放在树荫下。

屋角的那棵龙眼树为我们的生活 提供了极大的便利,我们都喜欢它,当 然也尽可能地"照顾"它。在庭院硬底 化的时候,我们特意嘱咐师傅给它留 出了一小块空地,并绕着树干砌了一 个直径2米、高30厘米的小围墙。每 年开花前摘果后,老爸都会给它施农 家肥。在冬天,老妈则会把那已干枯 的枝条修剪下来。如果是寒潮来袭, 老妈用一个铁桶装上一些炭火再加上 一把湿木叶放在树底下帮它御寒。

在家人的精心管理下,屋角的那棵龙眼树长得更茁壮更秀美了。它除了长年为我们送来清凉的慰藉外,还给予我们精神上和物质上的享受。它也是在竭尽所能地回馈我们呢。

三月初,它的树冠便会布满花蕾,在阳光春雨微风的呼唤下,不久便会绽放出米黄或粉白的小花,整个庭院都弥漫着甜蜜的气息。此时,蜜蜂、蝴蝶自然是闲不住的,它们围住树冠起舞,煞是热闹。深吸一口气,心旷神怡,美哉。

七月中旬,一串串的龙眼压弯了枝条,黄褐色的果实在烈日的催化下迅速膨胀。每次开摘,都是老妈上树,我们打下手。摘下来的果实,一部分卖到收购站,一部分馈送亲友,一部分满足自家的需要,我们的口舌可是盼望了一年之久呀……能够吃到屋角的那棵龙眼树的果实是幸福和满足的,它"核小、肉厚、甜脆、汁多",妙哉!

年复一年,我们就这样享受着它给予的一切。2016年夏天,它的产量竟然比往年多了三分之一,我们都觉得不可思议。只是到了9月下旬,那棵龙眼树的叶子竟然慢慢地变黄了,怎么会这样?老妈连忙跑到农药店买回了几支药水喷洒,老爸也往树根树干处撒了一些石灰粉末,周末回家,我则提了几桶水去浇灌……但奇迹没有出现,11月中旬,龙眼树上最后一片叶子飘落,它终究还是彻底枯萎了。

当我用锯子把龙眼树放倒,剥开树皮,惊觉树干竟已被虫害啃了一层……锯掉枝丫,它那笔直而粗壮的树干最终被我打造成了七个可以当凳子用的树桩。

后来,老爸老妈在庭院里又种了一棵龙眼树,只是新种的这棵终究替 代不了屋角的那棵龙眼树。

每到龙眼收获季,我时常怀念我家屋角的那棵龙眼树。

# 蝉鸣声声夏日长

"唱歌不用嘴,声音真清脆,夏天一来到,就开演唱会。"盛夏的乡村,最美的声音,莫过于随处可以听到的蝉鸣声。

印象中,每年一度,从立夏始到夏天结束,蝉儿一直在不知疲倦地高歌着夏天。童年的夏天,往往都从一声蝉鸣开始的。蝉鸣,是夏日最奔放、最热烈的声音,是大自然中最美妙动人的音乐。炎热的夏日里,每当蝉鸣声响起,我们就知道夏天来了。儿时的夏天,陪伴着我们的,除了斑驳的树影,灼热的阳光,还有的就是蝉鸣声声。蝉鸣,起初三两声低吟,或轻柔,或婉转,渐渐地,一蝉鸣,群蝉和,继而低吟变成高歌,轻柔婉转也变得欢快昂扬。那时候的我们,找蝉,捕蝉,斗蝉,抓住了一只蝉,就以为抓住了整个夏天。

工欲善其事,必先利其器。要想捕蝉,需要借助捕蝉的工具,我们先找来一根长长的竹竿,再到山里面的橡胶林去找一些橡胶回来,然后再放到火水里面浸泡一个晚上。第二天,浸泡过的橡胶就充满了粘性,再把橡胶粘在竹竿上,然后就循着蝉鸣声出发去找蝉。找到蝉后,把粘有橡胶的一头对准蝉的翅膀,轻轻一粘,就把蝉粘住了,再把蝉放进提前备好的网袋装好带回家。回到家里,一群小伙伴都会聚在一起斗蝉,大家把捕回来的蝉放在地上,看谁的蝉鸣声最洪亮,又或者看谁的蝉更善舞。当然,为了防止蝉飞走,我们往往都会在蝉的外面罩上网罩,然后隔着罩子观赛,赢的一方往往都会收获很多的赞誉。

教室门前的龙眼树上,炎热的夏天里,经常栖息着蝉。年幼的我们经常会捕蝉下来玩耍。有一次,上课铃响了,我们都浑然不觉,依然沉醉在斗蝉的快乐中。温老师进来了,看着空荡荡的教室,又转头看看趴在树底下斗蝉斗得热火朝天的我们。他没有批评我们,只是叫我们先回座位坐好,然后准备上课。这一节课,温老师没有给我们讲课本里面的内容,而是给我们讲了一个关于蝉的故事。

蝉,夏日的精灵,幼虫时蛰伏于地下数年, 只待一朝时机成熟,便破土而出。等到钻出地 面以后,便爬上高树,向着自己的目标,往上 爬,朝前走。直到有一天,走不动了,便开始蜕 皮,破茧重生。重生以后,在阳光的照耀下,振腹而歌,唱响整个夏天,直到生命的最后一刻。蝉的寿命是短暂的,随夏季而来,随夏季而去。然而,在有限的生命里,蝉却用最热烈、最洪亮的歌声把盛夏颂唱得沸腾而欢乐。倾其一生,蝉儿都在用轻快而高亢的调子,为人类高歌一曲又一曲的蝉歌,为大自然增添了浓厚的情意,也给炎炎夏日下的人们添加了一抹不能忘却的妙趣!

蝉的故事讲完了,老师不再说话,只是静静地看着我们。此时,刚刚斗蝉斗得兴高采烈的我们,心里却堵得发慌。看着手里的蝉,想想老师刚刚讲述的故事,所有的愉悦都烟消云散,取而代之的是莫名的沉重。随着一声蝉鸣,有同学松开了握蝉的手,让蝉重新恢复了自由。随着越来越多的蝉鸣,越来越多的同学情不自禁地松开了手里的蝉。一时间,整个教室都是一片蝉鸣声,蝉鸣声声里,劫后余生的群蝉仿佛在激动地高喊着谢谢。

从此以后,捕蝉是断断不行的,但没有蝉的夏天是不完整的。于是,大家把捕蝉变成了捡蝉蜕。蝉蜕是一味普通但功效极好的中药材,具有疏散风热、利咽等作用,用于风热感冒、咽痛音哑等症状。

小时候,表哥在珠海开凉茶加工厂,需要大量的蝉蜕,于是委托在老家的众多亲戚朋友帮忙代收蝉蜕。我家也帮忙代收蝉蜕。每天放学后,我都会到树林里去寻找蝉蜕,找到后便拿回家找妈妈换钱,换得的零钱既可以买作业本,也可以买零食吃。更重要的是,这样一来,既满足了我们捕蝉的乐趣,又没有伤害到蝉,真可谓是一举两得!

"居高声自远,非是藉秋风。"蝉,终其一生,于黑暗中挣扎,于逆境中奋发,以腹为鼓,昼夜不息,总是以生命的绝唱,在火热的夏季,轰轰烈烈地将生命的激情尽情绽放!"知了,知了……"日复一日,年复一年,以歌声昭示着对命运的不屈!

生命不息,蝉鸣不止。许多年过去了,这个关于蝉的故事依然激励着我。让我无论遇到什么困难,无论遭受多大的挫折,都能够勇毅前行!

#### 心远地自偏

■ 刘瑄

"降价大平卖!储良龙眼十五元三斤,十五元有三斤!降价大平卖!储良龙眼十五元三斤……"楼下传来喇叭叫卖龙眼的声音,循环着叫。婆婆没好气地说:"一日到黑这样叫!人家想买的就去买了,不想买的,任你怎样叫都不买,吵死人!"我说:"人家做生意不容易,屋租都要两千多元一个月,他们怎样叫都不理它,当作听不见就是。"

婆婆还是唠唠叨叨,我知道,对一个年近九十的固执的老人,说多了也是 废话。

三十多年前,公公婆婆把房子建在 这条公路边时,周围还是田地,附近村 子的人种水稻,种甘蔗。这条路通向丽 岗、林尘、江湖、合江,直到化州最北之 镇宝圩,人流量不小。那时小车还是稀 有之物,所以车流量不大。总体来说, 还是安静的。

后来,周围的田地陆续建起了楼房,这一片叫三合口的地方热闹了起来。大约是1997年,我家对面建起了一个大市场,这条公路两边的房子全成了商铺。有的是主人家经营,有的出租,米店、饭店、药店、成衣店、文具店……—派繁华景象。附近乡镇的人把蔬菜、番薯、芋头、鸡鸭鱼等农副产品拿到街道两旁摆卖。有的人很早就来了,凌晨五点多,说话声、争摊位的吵闹

声,常在我半梦半醒之间响起。刚开始不习惯,慢慢地,那些声音成了梦里梦外的背景。我慢慢练就了充耳不闻的功夫。

某年,街道两旁种上绿化树。几年过去,小树长高长大了。我家门口这棵树,因为邻居家和我家人经常给它浇水施肥,长得特别茂盛。现在快到三楼的阳台底了。这棵树成了小鸟的驿站、小鸟的家园。它们在树上停歇、唱歌、跳跃,还筑了个巢。我常坐在二楼大厅,往阳台望去,满眼都是绿意。听着鸟鸣,看着绿叶在阳光下闪烁、在风里翻飞,仿佛自己坐在故乡的大树下,宁静、悠闲……

屋后是邻居的院子,兄弟俩的楼房紧靠在一起,院子共同使用,三面建了高高的围墙,种了三棵番石榴树,一棵菠萝树,一棵芒果树。我们又叫番石榴树为桃子树,叫番石榴为桃子。院子里搭了两个简易鸡舍,鸡们在园子里吃喝玩乐,有的飞到树上。院子没有硬底化,鸡粪成了树们的肥料,虽然阳光不足,桃子树还是长得很茂盛。菠萝树和芒果树被桃子树遮挡了,长得不好,所以放眼看过去,人目的都是桃子树。邻居没有及时清理鸡粪,屋后空气是不清新的,婆婆心里有点怨气。邻居那婶子很客气,每次叫我们想吃桃子就摘,但

我们也不会随意摘。邻居婶子有时便 用网兜装了桃子递到窗子下让我拿,阳 光不足,桃子不怎么甜,每次我和婆婆 领到桃子,都会真诚地感谢她。都说远 亲不如近邻,我不想因为养鸡的事弄得 不愉快。

没法改变环境,那就改变自己的心 境吧。我不去看院子里的落叶鸡粪,只 看桃花开、桃花落,看桃子慢慢长大;也 看看似弱小的菠萝树和芒果树。四季 常绿的树叶,给了我无限的慰藉。常有 三三五五、大大小小的鸟儿飞来,在树 上鸣叫,跳跃。春天桃花开的时候,那 些鸟在枝头唱歌,总让我看入迷。有一 种叫做"解龙"的鸟,旁若无人地在枝头 高声鸣叫,"解龙"是我童年时代最熟悉 的一种鸟,我不知道它的学名是什么, 它们常常在我家门前高高的马尾松上 高声鸣叫,长尾巴随着鸣叫大幅度地摇 摆,热烈又喜庆。看到"解龙",我总会 想起故乡,想起马尾松树下我温暖的 家,想起故乡的亲人……

在一些悠闲的假日午后,听着207 国道飞驰而过的汽车的声音,看着窗外 在风中摇曳的桃树,我偶尔会想起陶渊 明的几句诗:

结庐在人境,而无车马喧, 问君何能尔?心远地自偏。





快捷投稿 扫码关注

### 留在记忆深处的一抹伤

■ 劳小剝

在我记忆的沙滩上,童年经历过的大部分事情都已像那一行行深浅不一的脚印,被时间的潮水冲淡,抚平了。但总有一些人,一些事,像岸边一棵棵大树,深深地扎根在心中,让我在不经意间想起。

一题记 仲夏微甜,几个外地文友说来我 们化州玩。有朋自远方来,不亦乐 乎。开心之余,也犯愁:他们大老远驱 车赶来,该带人家吃点什么美食呢? 平时忙于工作和家庭,极少出外面吃饭,还真没考究过哪个馆子的饭菜 香。于是急忙向作家朋友黎贵求助,黎大作对美食颇有研究,经常发表美食诗文,他推介了下街垌亚兵牛杂店。

翌日清晨,阳光明媚,文友按照我发的定位来到亚兵牛杂店。服务员首先给我们每人一碗撒了葱花的清汤,木子医生有点追不及待,不顾汤热,一边喝一边说,这是人心人肺的汤,忘忧解愁的汤,如一股清泉流进心间,曾经

不怕路遥多次过来打卡。 用牛骨吊出高汤,撇去浮沫,再加入牛杂和草鹅一起炖煮出来的清汤, 鲜香扑鼻,个个赞不绝口。许是禁不住诱惑,许是好奇,许是出于礼貌,我小心翼翼地吸了一小口,感觉有点减,没有他们口中的"非凡美味",也没有传说中的化州牛杂"勾魂摄魄",或者跟我"戒牛""戒鹅"二十多年有关吧。

师傅把牛杂称好,切块,用两个大碟子装好,上桌。文友们津津有味吃着,说笑着,我静静地看着这一切,享受着最抚人心的烟火气。先生贴着我耳朵说:"吃吧,难得他们有心远道而来探访你,破戒一次无妨。"为了不让他们察觉我是专门"陪"他们来吃牛杂的,我要了一碗纯汤粉,慢吞吞夹了一块牛杂,再慢吞吞放进嘴里。忽地眼角湿润,泪水盈出了眼眶……

时空穿越回到上世纪70年代末, 一个阳光明媚的早上,一头大水牛在 沼泽地慢慢沉没,超爷爷在田头捶胸 顿足,超奶奶瘫坐一旁哭晕过去……

那一年,我上小学一年级,刚放暑假不久,妈妈吩咐我去自留地摘通菜。路过"低湖"田垌,超爷爷正在犁田。牛突然拉不动犁耙了,正在放鹅出来吃草的超奶奶看见了,走过来帮忙拉牛鼻子,以为可以帮牛一把力,谁知这一拉,却帮了个倒忙,牛不但不向前,还一点一点往下沉。越往下沉,他们越心急,越用尽全身力气拉,越用力拉下沉得越快。眼看牛就要沉一半了,我急得语无伦次,大声呼喊"救命""救命"……在旁边看"热闹"的"龛煲",似乎得到"启发",大声说:快起来!要不,你们也沉下去。都不要命了吗?

"龛煲"住在我们对面村,两条村庄隔着"低湖"田垌。"龛煲"是一个精神病患者的外号,我们村大人小孩都不知道他的名字,四十多岁,打着光棍,每到荔枝花开时节就发病。我们小孩子调皮捣蛋时,大人们就会搬出"龛煲"来"吓"我们,然后我们就循规蹈矩了。小孩子都怕他,但平日里他老远就叫我的乳名,所以见到他,我有多远跑多远。然当时我却一点也不怕他,甚至觉得他蛮可爱,也许为他潜意

识里那份善良吧。 超爷爷、超奶奶被这只"龛煲"一喊,察觉到自己的危险,急急爬上田埂。看着两老人安全了,我一阵风往村里跑。当我带着几个叔叔伯伯赶到时,只能看到牛头和牛背了,超爷爷急得像热锅上的蚂蚁,团团转;超奶奶在

田埂边上大哭。 叔伯们用绳子套住牛头,一起用 力拉,越拉沉得越快。牛,终究拉不上 来。很快,大水牛沉没了,超爷爷捶胸 顿足,超奶奶瘫坐着哭晕过去……

超爷爷、超奶奶是我的邻居,老实 巴交的农民,子女多,生活艰难困苦, 那头水牛花费了他们所有的积蓄。他 们早出晚归,主要靠种植一些农作物 来维持生计,庆幸的是他们身体特别 硬朗。尽管那时候超爷爷直奔"古稀 之年",但脊梁挺直,干再苦再累的农 活,担再多再重的粪水,都压不弯他的 腰。超奶奶是个勤劳的"花甲"家庭主 妇,夏天总能看到她的衣衫上一层一 层白白的盐,除了家务琐事,帮忙农 事,还养鹅。每当鹅长大,她就杀了拿 到集市去卖,每次都把鹅头给我带回; 逢年过节,家里宰鹅,也都把鹅头留给 我,原因是我小时候中耳炎,耳朵经常 流脓水,妈妈听老人说鹅头煲中草药 吃了就会好,超奶奶记在心里。

20多年前的一个炎炎夏日,我回娘家,碰上村里办白事,一打听,知道是超爷爷走了,超奶奶也走一年多了。瞬间,我泪如雨下……

从那时起,我不再吃鹅,也不再吃牛。每次聚餐,鹅和牛少不了,别人见我不吃,都问为什么。我总说:"鹅吃了百病翻,牛是发物,我小时候得过中耳炎,年纪大了,得保护听力。"大家信以为真。

"戒牛""戒鹅",让我少了很多口福。每每目睹别人吃鹅肉、鹅肝、牛肉、牛杂、牛蹄时幸福满足的样子,我羡慕不已,同时也佩服自己,这些年能管住嘴。与其说是自律温柔爱自己,倒不如说是内心最柔软的情愫。

振兴乡村的号角吹响后,"低湖" 田垌一带被填平,而村民告别住了40 多年的破旧坯房,住上了新楼房,家家户户乐开了怀。但在心底里,在记忆深处,超爷爷,超奶奶,沉没的大水牛,还有"龛煲",永远留给我一抹消失不了的伤,或许这就是乡愁吧。

## 夏日炎炎忆凉草

"凉草,凉草,卖凉草喽——

夏日午后,一阵熟悉的声音传来,记忆的闸门霎时被打开,想不到在物质发达的当下,竟然还有卖凉草的人,顶着炎炎烈日派送清凉。

叫卖的"凉草",其实是凉草粉,也叫仙草冻。凉草是一种草本植物,具有清暑解渴的功效,是鲜凉粉的主要配料之一。在粤西一带,习惯将凉草粉喊做"凉草"。小时候,在骄阳似火、高柳蝉鸣的夏天晌午,小孩子被"管"在屋子里,一听到凉草的叫卖声,就一骨碌跳起来,抱个大碗就飞奔出去。没想到的是,邻居的小伙伴早已拿着搪瓷缸站在树荫下,这儿一簇,那儿一簇,只待卖凉草的人出现,然后就一拥而上。

那时卖凉草的,是西村的老伯,约五十来岁,按辈分我们应叫他二爹,可我们喊凉草佬喊顺了口。凉草佬个子不高,清瘦而健朗,戴着大草帽,夏天穿着背心,皮肤泛出黝黑的光泽,一笑就露出雪白的牙齿。他虽然年过五旬,干活跟年轻小伙子一样,种了几亩地,还采草药。

他常年备着中草药和茶叶,整整齐齐摆在柜子上,乐于给大家分享。人们到水田里看庄稼,走到疲乏时,想喝一碗喷香的茶,就会到凉草佬家里去,所以他家门口总是挤满了人。

盛夏时节,他便推着那辆吱吱作响的自行车,辗转行走各个乡村,一声声叫卖:"凉草——卖凉草喽!"他做的凉草特别可口,纯天然食品,口感爽滑甘醇,且五毛钱一大碗,能喝个痛快。我们常常争着买。

"哎,我先来的,先给我一碗!""凉草佬!喂——我买五角钱!""别着急,一个一个来!"他笑着说,先拿起肩膀上的毛巾擦汗,勺了一瓢水洗毛,才慢慢给我们调制凉草

瓢水洗手,才慢慢给我们调制凉草。 桶里的那一大块膏状的绿色凉草真诱人啊,像水晶一般剔透晶莹,又像一块大翡翠,明明的,滑滑的,还带点韧性,微微弹动着……看来看去都是这么吸引人!他拿出一个不锈钢杯,伸到桶里切了一块儿凉草,接着用小刀搅 碎,搅得很快,小刀碰着杯子发出一串"咚咚咚"的声音,这声音是因为美味的凉草而发出来的,仿佛一串银铃,还带点儿草香味儿,我们

光是听着声音就流口水了!

搅碎了凉草,他掀开另一只桶,用木勺子舀了一勺糖水,倒进搅好的凉草里,再轻轻倒进等候已久的大碗里,于是,我们迫不及待地"咕噜咕噜"喝起来,那味道甘甘的,凉凉的,草冻一经人嘴,一股甜滋滋的、清爽爽、凉丝丝的感觉立刻溢满整个口腔,沁心清凉霎时流遍全身,嘴里仍有凉草香气……有时我们还不解馋,兜里没钱了,又舍不得挪开脚步。凉草佬见状,笑着打趣:"喝得那么急,怕人抢了吗?"他便接了我们的碗,又添了一碗,免费送给我们。

们的碗,又添了一碗,免费送给我们。 大人们见了,客气地说:"你也总惯着他们,不收钱,这不亏给他们了。"

"别这么说,孩子们爱喝好呀,凉草解暑降火。嘿嘿……"他摆摆手,笑得灿烂,一脸皱纹舒展开来。

闲来无事,我常去看他做凉草,其实是满心小计谋地给他干干活儿,讨两大碗凉草喝。他屋后种着一大片生机盎然的嫩绿色的凉草。清晨,凉草叶上还沾着露珠,他便摘了回去,洗净后放竹篮里晾干,再把凉草搓碎,过滤出青青的草汁,过滤这道工序,就重复了几遍,他倒不嫌烦,乐呵呵地说:"要过滤好,有草叶渣儿可不行!"煮滚了凉草汁后,慢慢倒生粉进去,还要适量调水……每道工序,他都做得那么一丝不苟,似乎在做一件完美的工艺品。

待那一锅凉草浆冷却后,就神奇地成了美味的凉粉,我看得一脸惊奇,这手艺,难怪大家都夸呢! 他转身又去调制糖水了,忙得不亦乐乎。

窗外,旭日初升,阳光照在他黝黑的手臂上。他把凉草放上三轮车,开启一天的走村串户。那一声声叫卖,爽朗而洪亮,伴着自行车的"吱吱"声和勺子碰到桶沿的"咚咚"声,像一曲难以忘怀的乡音,悠扬在我们童年的岁月里……